

敢以正气唤清风

——嘉鱼县推进“作风效能建设年”工作纪实

通讯员 嘉季轩

2019年,嘉鱼县坚持以推进“作风效能建设年”活动为契机,积极转变工作作风,优化营商环境,推动工作落实,以踏石留印、抓铁有痕的韧劲强化作风建设,提升工作效能。

加强组织领导。该县成立了以县委书记为组长的领导小组,下设“一办四组”工作专班,其中领导小组办公室主任由县委常委、县委书记、县监委主任兼任,各组组长由县委办、县纪委监委、县委宣传部等单位分管领导担任。领导小组先后召开碰头会、督办会8次,确保活动有序开展。

广泛宣传发动。该县在制定出台

联合检查督查。该县纪委联合县委督查室、县政府督查室,对全县三级干部会议等13个重要会议的会议纪律、会议精神学习传达情况,以及部分单位日常工作纪律、扶贫驻村纪律、政务服务纪律、“两会”期间信访工作、午间饮酒、公车私用和机构改革纪律情况等开展督查,对发现问题及时通报曝光,共发通报16期,问责54人。

重要节点督查。该县每逢重要时间节点,坚持提前下发通知,明确禁令。并组

全社会公开承诺。该县以“服务促发展、服务促和谐、服务促作风”为主题,督促全县20多家涉企部门公开服务承诺,公开服务标准,公开服务内容,公布监督举报电话,并在嘉鱼电视台陆续播出,公开接受企业和社会各界的监督,全面提升服务水平,优化营商环境。

全领域评价部门。为全面提高涉企涉民部门的窗口服务质量和水平,8月上旬,该县启动“万人评窗口”“千人评机关”

聚焦民生问题抓整治。该县一方面组织相关职能部门聚焦农村集体“三资”、扫黑除恶等领域开展专项整治活动,先后完成清理63个村的村级合同,新增集体经济收入740万元,查处有关问题6个,党纪政务处分17人;一方面强化与公安、审计等部门的协调配合,通过开展“大起底、大调研”活动,进行“大数据”比对等方式深挖彻查扫黑除恶专项斗争线索,先后立案6人,留置2人,查处15人,给予党政纪处分13人,组织处理2人。同时,开展惠民惠农财政补贴资

宣传引导,营造浓厚氛围

《2019年作风效能建设年活动实施方案》,精心绘制时间表路线图的同时,印发《关于在全县征集作风效能建设年有关问题线索的公开信》,设立2个举报箱,张贴公开信2000余份,并在地方媒体开辟“作

风效能建设年电视问政曝光台”,先后收到投诉举报线索19条。

领导率先垂范。该县注重发挥领导干部模范作用,严格按照《关于完善党员干部直接联系群众的意见》和系列配套制

度,组织32名县领导干部深入基层开展蹲点调研和督导活动,督促县直各单位、各镇党委班子成员开展调研学习讨论提升活动,帮助解决党员群众实际困难68个。同时,坚持开展“党代表联系基层服务党员群众”“走村巷·连民心”“三扶一助两促进”“三联五送两促进”等活动,由县领导每月带队深入一线督办抓落实。

政务处分5人,工作约谈3人,书面检查3人。

代表专项督查。该县充分发挥县人大、县政协机关的参政议政作用,围绕经济发展、精准扶贫、扫黑除恶、民生福祉和司法公正等方面,组织“两代表一委员”开展专项监督和视察,先后听取和审议“一府两院”有关工作报告14项,开展执法检查3次、专题调研20余次、专题视察活动10余次,先后作出决议决定17项,督促办理代表议案建议54件。

业建设项目审批流程时限压缩了40%以上,实现39个工作日办结施工许可证。

全方位保护关爱干部。该县在制定出台《失实信访举报澄清工作方法》,对失实举报干部予以追究问责的同时,更注重保护好干事创业的积极性。不仅先后为29名受到不实举报的党员干部进行了公开澄清正名,还先后协调化解不实举报问题35个,为2名党员干部进行了容错减责,极大地激发了干部干事创业热情。

政工作受到省委巡视组的高度肯定。

聚焦难点热点问题抓整治。“不忘初心、牢记使命”主题教育专项整治活动开展以来,该县聚焦难点热点问题,采取专项检查、暗访检查等方式先后开展专项整治活动18项,共整改问题138个,追责问责137人,追缴资金166.6万元,下发监察建议书9份,督促相关部门完善制度20余项。其中,整治形式主义官僚主义问题方面,全年下发文件、召开会议同比减少30%,精简各类督查检查考核事项11项,同比下降50%。

督查检查,转变工作作风

织17个检查组,深入全县81家单位,通过翻阅财务账目、走访座谈等方式开展专项巡查,共查处违反中央八项规定精神问题31个,党纪政务处分47人,组织处理4人,公开曝光典型问题11起。同时,借助公安“天眼”、税务“票检”等平台,对各单位公务用车、财务开支等情况进行10余轮明察暗访,先后发现问题线

索20余条,下发整改函49件,追责问责24人。

问政曝光台。5月份,该县聚焦“三抓一优”“四风”问题,以及县委县政府重大决策部署,举办以“改革之年话作风”为主题的电视问政活动,对8家单位“一把手”进行现场问政,通过以点带面,公开曝光典型问题4个,给予党纪

履职尽责,优化营商环境

“百人评部门”活动,通过网络投票对13家涉民涉企单位进行评价,共收到有效网络投票2.49万人次,收集有价值问题清单及意见建议32条,有效解决了“门难进、脸难看、事难办”等作风问题。

全过程整合提速。该县深入推进放管服和“互联网+政务服务”改革,不仅接

通电子政务外网217条,实现县、镇政务服务外网全覆盖,而且通过办事事项网上受理,使网上可办事项达到95.6%,网办件办理率达到71.8%。同时,全面推行“513”工作模式,通过“一窗受理、并行办理”,使5个乡镇不动产登记受理点的工

对照整改,推动工作落实

金“一卡通”专项治理工作,摸排“一卡通”总量123460张,共清查整改多领取、重复领取惠民补贴等五类问题12个,追缴资金12.93万元。

聚焦重点问题抓整改。该县聚焦人防系统腐败问题开展专项治理,按照“六查六看”工作要求,结合全县人防工作实际,累计梳理清查2013年以来涉及人防审批项目142个,追缴部分项目专家

4477.08万元;查办省纪委、市纪委交办的线索,给予党纪处分3人;及时督促县住建局规范完善了人防系统前置审批制度。

聚焦巡视问题抓整改。年初,针对省委第十一巡视组巡查反馈的58个问题,该县县委按照“见人见事见纪律”“一事一台账”的工作要求,照单全收、积极整改、立行立改。截至目前,已累计完成整改57个,整



“每一个案例都是一部‘活教材’,这些‘身边人’走向腐败堕落的心路历程,再一次给我们敲响了警钟。”2019年12月23日,通山县组织县委、县人大、县政府、县政协领导和各乡镇、各县直单位负责人集中观看市纪委监委拍摄的警示教育片《毁伞》,切实筑牢思想防线。
通讯员 宋成琳 摄



近年来,崇阳县纪委坚持以信访室为中心,以乡镇纪委为节点,以村(居)务监督委员会为触角,全面构建三级信访举报工作网络,有效畅通了群众信访举报渠道。图为该县纪委监委联合港口乡政府、古市林场现场调解村民反映的集体山林纠纷问题。
通讯员 薛娇 摄

不寻常的道路维修

通讯员 袁木成

“纪检工作,特别是涉及项目案件,更是很复杂的事情,一旦掉以轻心,就可能漏掉很关键的线索。”日前,崇阳县纪委监委派出第一纪检监察组组员老宋,总结自己在筛查问题线索遇到的困难时,不无感慨地说。

原来,2019年8月13日,该县纪委监委派出第一纪检监察组在查阅某村项目台账资料时发现,该村有一条通组公路,在短短几年之内竟进行多次道路维修,这一不寻常的经历引起了调查人员的注意。

经过仔细查阅,调查组发现其中有两

个申报项目基本一样。经过对比,调查组确认这两个项目都是道路维修,地点一致,金额相近,时间相近。

“一般来说,同一个村里,一个组修路之后就会到另外一个组修路,短时间不会在同一组连续修路。”办案经验丰富的派出第一纪检监察组组长提醒大家,要重点关注这个问题,看是不是存在虚报项目套取资金的情况。

调查组迅速将有关资料复印保存,并就此询问该村小组组长:“这两个项目,怎么内容是差不多的?难道你们连续两

年都在修路?”“这两次修路具体地点都在哪里?能去看看嘛?”

面对调查组的提问,该村民小组组长显得有些慌张,不是眼神躲闪,左顾右盼,就是不愿正面回答调查组提出的问题。

针对此问题,调查组迅速展开实地勘察,通过走访村民,搜集证据,在掌握大量证据后及时召开专题会议分析讨论,并取得一致意见,认为该村这一项目的台账资料有弄虚作假之嫌,存在虚报项目、套取资金的问题。随后,调查组在

请示上级领导后,按程序对相关人员进行处理。

“搞纪检监察工作就是要严之又严,细之又细,要练就一双火眼金睛,不放过任何一丝不寻常,这样才能从工作表象上看到深层次的隐蔽问题。”老宋说,这就是这起不寻常的道路维修案给他启示。

纪检手记

崇阳开展专项警示教育 推进扫黑除恶专项斗争

本报讯 通讯员王植报道:“‘片中人’本应是维护人民生命财产安全的‘卫士’,但却因一时贪念而堕落蜕变为黑恶势力的‘保护伞’,走向人民的反面,受到党纪国法的严惩,确实令人警醒。”2019年12月25日上午,崇阳县纪委监委组织全县纪检监察系统干部职工集中观看专题警示教育片《毁伞》,大家纷纷表示,这堂直击内心深处的警示教育,让大家更加认清了“扫黑除恶”的必要性和紧迫性。

去年以来,该县纪委监委坚持把“打伞破网”作为主攻方向,通过制作宣传彩页,畅通群众信访举报渠道,拓宽涉黑涉恶案件线索来源,引导群众积极参与监督,努力从源头铲除黑恶势力滋生的土壤。截至目前,共受理涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索28件,查实并办结14件,给予党纪政务处分16人,组织处理12人,移送司法机关5人。

“前车之覆,后车之鉴,发生在身边的这些违纪违法案例就是‘活教材’,务必引起大家的警惕,切实绷紧纪律之弦和法律之弦,不再重蹈覆辙。”该县县委常委、县委书记、县监委主任志强表示,将充分发挥案件的震慑作用,有针对性地宣传警示教育,扩大办案效果,提升警示教育实效,为打赢扫黑除恶专项斗争营造良好的舆论氛围。

通城县纪委监委

强化派出机构日常监管

本报讯 通讯员毛瑜报道:“这是我单位本月‘三重一大’制度执行情况、党风廉政建设工作报告、贯彻落实中央八项规定精神情况和‘三公’经费支出情况等方面的报表,请看一看。”日前,通城县农业农村局相关负责人翻开月报表,向前来检查的县纪委监委派出第一纪检监察组干部介绍情况,这是该县派出机构深耕日常监管的工作镜头之一。

去年以来,通城县纪委监委积极探索日常监管模式,加强对纪检监察组管理,切实发挥一线“探头”作用。除建立健全纪检监察组月报告制度,落实“一单位一档案”制度外,还要求各派出纪检监察组开启“全天候探照灯”,紧盯招投标、教育、人防、财务、扶贫等重点领域腐败问题开展专项督查、专项整治,并加强与公安、检察院、法院、银行等部门的互联互通,增强监督的时效性。同时,制定出台《派出机构履行监督职责工作办法》等文件,明确工作职责,规范程序,督促派驻机构履职尽责。

截至目前,该县通过公开选调、公开招聘等方式,先后为8个派出纪检监察组补充工作人员10名,开展各类培训20余期;指导各派出机构开展专项监督检查234次,处置问题线索162件,立案114件,党纪政务处分115人。

“绘好日常监督‘施工图’,下沉式做好‘面上’监督和‘里子’监督,是派出机构的必修课。”该县纪委监委相关负责人表示,加强对派出机构的日常监管,宗旨在保持派出机构敢于监督的昂扬锐气,不断提高善于监督的能力水平,合力画好监督执纪“同心圆”。

赤壁开展专项巡察

整治农村软弱涣散党组织

本报讯 通讯员廖彧报道:2019年9月份以来,赤壁市坚持问题导向,重点对全市9个软弱涣散村党组织开展专项巡察,着力发现基层党组织软弱涣散、党员管理宽松软、基层党建主体责任缺失等方面的突出问题,推动全面从严治党延伸到“神经末梢”。

巡察中,各巡察组充分发挥政治巡察的“显微镜”和“探照灯”作用,紧盯村党组织书记是否履职尽责,是否有黑恶势力、宗族恶势力、村霸干扰侵蚀基层政权,以及村级组织是否正常运转情况等7个方面内容,坚持靶向发力,通过召开农家院落“村湾会”、田间地头“田坎会”、项目建设“现场会”等方式,采取问、谈、访、查相结合的方式,全方位、深层次挖掘问题线索,实打实摸清村党组织存在的痛点难点焦点问题,并逐一列出问题清单,通过点上问题“立行立改”、面上问题“立制彻改”、违纪问题“查处严改”等三种整改方式,强化巡察效果,切实让基层干部群众感受到巡察的震慑作用,推动巡察整改取得实效。

截至目前,该市巡察组共向9个乡镇(办)党委和村党支部反馈面上问题99个,完成整改任务97个,制订整改措施258条,建章立制56项,立案8件,给予党纪政务处分1人,追责问责37人次。

浮山办事处开展交叉检查

推动监督触角向村组延伸

本报讯 通讯员刘洋报道:“老乡,请问您家的地力补贴是否到账?到账金额是多少?”日前,由咸安区浮山办事处各村(社区)监察信息员组成的检查组纷纷走进村入户,对2018年耕地地力保护补贴发放情况展开调查。这是该办事处推动监督触角向村组延伸的一个工作缩影。

为全面掌握惠民政策落实情况,浮山办事处纪委及时8个检查组,将16个村(社区)纪检委员、监察信息员交叉安排到龙潭、余佐、白鹤、太乙四个村,对1667户群众的耕地地力保护补贴到账情况进行抽样检查,确保补贴精准发放到位。

“监察信息员了解村级事务,不仅能及早发现苗头性、倾向性问题,还能及时化解一些不必要矛盾。”该处纪委书记徐雷说,为了保证抽样检查质量,该处提前组织村级纪检监察信息员进行了集中培训,全面学习了有关法律法规、村级财务管理规定,并通过交叉暗访的方式检验抽查成果,切实发挥村纪检监察干部的“前哨”作用,推动监督触角向村组延伸。

统计显示,2019年,该办事处先后组织开展涉及“四风”问题、上班到岗、防火值守、惠民惠农政策落实等方面的专项监督检查4轮,发现各类问题30余个,印发通报3期。